
ΤΟΥΣ ΠΡΩΤΟΥΣ ΜΗΝΕΣ ΤΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ ΜΟΥ ως υπουργού Οικονομικών, 
στα τέλη του 2012, είχε αναπροσαρμοστεί σημαντικά το δεύ-
τερο πρόγραμμα, συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότη-
σης. Την αμέσως επόμενη περίοδο υπήρχε σχετική ηρεμία και 
γίνονταν συνεχείς διαπραγματεύσεις για να υλοποιηθούν οι 
συμφωνίες, μια και υπήρχε καθυστέρηση σε σχέση με το χρο-
νοδιάγραμμα. Ως εκ τούτου ήταν πολύ αργή και η ανάκαμψη. 
Επισκέφθηκα την Αθήνα και το 2013 και το 2014. Το 2013 για 
να γνωρίσω προσωπικά τον πρωθυπουργό Σαμαρά και τον 
αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Βενιζέλο. Αλλά και για να έχω 
συνομιλίες με νέους επιχειρηματίες και φοιτητές και βέβαια για 
να μιλήσω στα ΜΜΕ. Τον Απρίλιο του 2014 βρέθηκα ξανά στην 
Αθήνα, στη διάρκεια της άτυπης σύσκεψης του Ecofin, όταν η 
Ελλάδα είχε την προεδρία της ΕΕ. Θυμάμαι την επίσκεψή μου 
στο όμορφο Μουσείο της Ακρόπολης. Θα μπορούσα να ανα-
κοινώσω το κλείσιμο της «αναθεώρησης» μιας ενδιάμεσης αξι-
ολόγησης του προγράμματος και την επακόλουθη εκταμίευση 
ενός νέου δανείου. Τα πράγματα πήγαιναν καλύτερα στην 
Ελλάδα και υπήρχε ατμόσφαιρα αισιοδοξίας.

Ωστόσο, το 2015 τα φώτα της δημοσιότητας θα στρέφονταν 
πάλι πάνω στην Ελλάδα. Με δεδομένη τη συγκρατημένη αισιο-
δοξία που είχε επιστρέψει στη διάρκεια του 2014, επρόκειτο για 
μία απροσδόκητη και λίαν ανεπιθύμητη υποτροπή για την πο-
λύπαθη χώρα. Μια σειρά από γεγονότα σε συνδυασμό με την 
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πολιτική αυταρέσκεια, τις άκαμπτες ιδεολογίες, τη ματαιοδοξία 
και το αίσθημα της απελπισίας θα οδηγούσαν την Ελλάδα στο 
χείλος του γκρεμού.

Το 2014 η Ελλάδα, για πρώτη φορά τα τελευταία έξι χρόνια, 
βρισκόταν σε ανοδική πορεία. Η ανάπτυξη είχε επιστρέψει. Οι 
προβλέψεις τόσο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και του ΔΝΤ 
σχετικά με τον ρυθμό ανάπτυξης για το 2015 ήταν 2,5 έως 3%. 
Το 2013 είχε σημειωθεί μια συρρίκνωση περίπου 3%. Επίσης, 
η ανεργία είχε μειωθεί κατά μία ποσοστιαία μονάδα και το έλ-
λειμμα είχε μειωθεί κατά 3,7%. Επιπλέον, το 2014 η ελληνική 
κυβέρνηση, για πρώτη φορά ύστερα από τέσσερα χρόνια, θα 
δανειζόταν ξανά χρήματα από τις αγορές, 3 δισεκατομμύρια 
για πενταετή ομόλογα, με επιτόκιο 5%. Υπήρχε μάλιστα ενδι-
αφέρον για περισσότερα από 20 δισεκατομμύρια ευρώ. Όλα 
αυτά δημιουργούσαν διάθεση συγκρατημένης αισιοδοξίας. Η 
μακρά και δύσκολη πορεία στην έρημο έφτανε στο τέλος της. 
Μέσα σε αυτή την ατμόσφαιρα ξεκίνησαν στη διάρκεια του 
2014 οι πρώτες συνομιλίες, που θα οδηγούσαν στο τέλος του 
προγράμματος στήριξης για την Ελλάδα. 

Όμως το δεύτερο εξάμηνο του 2014 είδαμε να μεταστρέ-
φεται η στάση των Ελλήνων συναδέλφων μας. Η οικονομική 
ανάκαμψη τους έκανε να νιώθουν αυτοπεποίθηση. Ο πρω-
θυπουργός Σαμαράς εναντιωνόταν όλο και περισσότερο στο 
αντιδημοφιλές Μνημόνιο. Θα διεξάγονταν εκλογές το 2015 και 
προφανώς εκεί έδινε προτεραιότητα. Πολύ γρήγορα εξέλιπε η 
βούληση για περαιτέρω αντιλαϊκά μέτρα. Αυτό φάνηκε και στο 
πρόγραμμα, που χώλαινε. Γι’ αυτούς τους λόγους πάλι δεν ολο-
κληρώθηκε η πέμπτη αναθεώρηση από την Τρόικα.

Χωρίς την ολοκλήρωση της αναθεώρησης δεν ήταν δυ-
νατόν να διεξαχθούν συνομιλίες για το μέλλον και τη βιωσι-
μότητα του ελληνικού δημόσιου χρέους. Στο Eurogroup, τον 
Δεκέμβριο του 2014, η ελληνική κυβέρνηση ζήτησε εξάμηνη 
παράταση του δεύτερου προγράμματος, υποστηρίζοντας ότι 
ήταν απαραίτητη για να ληφθούν επιπλέον μέτρα. Ωστόσο, ορι-
σμένοι υπουργοί θεώρησαν δύσκολο να εγκριθεί το αίτημα, 
δεδομένου ότι είχε σπαταληθεί πολύτιμος χρόνος. Ο Φινλανδός 
υπουργός Άντι Ρίνε, ύστερα από τηλεφωνική επικοινωνία με 
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την αρμόδια επιτροπή του Κοινοβουλίου του, μπορούσε να 
εγκρίνει το πολύ δίμηνη παράταση.

Αλλά η κυβέρνηση Σαμαρά είχε προφανώς άλλο στό-
χο. Αμέσως μετά τη λήξη της συνεδρίασης του Εurogroup, 
όπου δόθηκε η παράταση, με πλησίασε ο υπουργός Γκίκας 
Χαρδούβελης για να μου πει ότι ο Σαμαράς θα ανακοίνωνε 
πρόωρες εκλογές. Για την ελληνική κυβέρνηση ο πρωταρχικός 
στόχος της παράτασης ήταν να μειώσουν την πίεση κατά την 
προεκλογική περίοδο και εν συνεχεία θα εκτιμούσαν πώς θα 
έπρατταν. Κακή ζαριά, όπως αποδείχθηκε.

Η αφορμή για τις πρόωρες εκλογές ήταν ότι τον Μάρτιο 
έληγε η δεύτερη θητεία του Προέδρου Κάρολου Παπούλια. 
Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας εκλέγεται από το 
Κοινοβούλιο με ελάχιστη πλειοψηφία 180 από τις 300 ψήφους. 
Εάν αυτό δεν επιτευχθεί, το Κοινοβούλιο διαλύεται και πρέπει 
ένα νέο Κοινοβούλιο να εκλέξει τον Πρόεδρο. Ο συνασπισμός 
της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ και του ΠΑΣΟΚ δεν είχε τον απαραίτη-
το αριθμό εδρών για να μπορεί να ελέγξει αυτή την πολιτική 
διαδικασία. Έτσι, η αντιπολίτευση, ο ΣΥΡΙΖΑ και η ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ, 
θα είχαν την ευκαιρία να ζητήσουν πρόωρες εκλογές. Σε μια 
προσπάθεια να τους εμποδίσει, ο Σαμαράς ανακοίνωσε τον 
Δεκέμβριο τη διενέργεια πρόωρης εκλογής Προέδρου της 
Δημοκρατίας. Όπως ήταν αναμενόμενο, οι τρεις ψηφοφορίες 
που διεξήχθησαν τον Δεκέμβριο δεν έδωσαν στον υποψήφιο 
της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, τον πρώην επίτροπο Σταύρο Δήμα, την 
απαιτούμενη πλειοψηφία, με αποτέλεσμα πράγματι να προκη-
ρυχθούν πρόωρες εκλογές. Ο Σαμαράς ήξερε, βέβαια, ότι η 
αντιπολίτευση δεν θα στήριζε τον υποψήφιο Πρόεδρο που θα 
πρότεινε ο ίδιος. Αλλά εκτιμούσε ότι η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ θα μπο-
ρούσε να κερδίσει τις πρόωρες εκλογές. Έπαιξε…και έχασε.

Πιθανόν επειδή στην προεκλογική εκστρατεία που ακολού-
θησε, το ευοίωνο κλίμα του τέλους του 2014 έδωσε τη θέση του 
σε μια αρνητική εκστρατεία, όπου κυριάρχησαν οι προειδοποι-
ήσεις για τους κινδύνους από μια ενδεχόμενη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ.

Στην προεκλογική εκστρατεία του ΣΥΡΙΖΑ κεντρική θέση είχε 
η «ελπίδα» και η υπόσχεση για αλλαγή. Η «γερμανική» πολιτική 
των οικονομικών περικοπών απορρίφθηκε ριζικά και θα έμπαι-
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